

# С ДНЁМ ЗНАНИЙ И ДНЁМ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КБР!



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

№104(25495)  
Четверг, 1 сентября  
2022 года



gazeta.kbrpravda.ru

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ ЗНАНИЙ

Уважаемые жители Кабардино-Балкарии!

От всей души поздравляю вас с Днём знаний и началом нового учебного года! Этот праздник несёт в себе огромное чувство радости, молодости, новизны и остаётся на всю жизнь в сердце каждого одним из самых ярких событий. Для школьников, студентов вузов и сузов в этот день начинается очень ответственная, но вместе с тем интересная и насыщенная пора, наполненная новыми впечатлениями и открытиями, а для наших первоклашек – знакомство с первой учительницей и долгий путь в страну знаний.

Самые теплые пожелания и слова благодарности – нашим педагогам за их професионализм и ответственность, терпение и душевную щедрость. Мы будем и вперед делать всё необходимое для повышения престижа профессии учителя, улучшения условий труда педагогов, развития их творческого и профессионального потенциала.

Уверен, совместными усилиями мы сумеем обеспечить создание новой современной образовательной среды, повышение качества образования, создать условия для раскрытия способностей каждого ребёнка, для профессиональной и творческой самореализации детей и молодёжи.

Искренне желаю всем педагогам и их ученикам успешного учебного года, уверенности в своих силах, осуществления самых смелых планов и замыслов, а родителям – гордости за успехи своих детей.

В добрый путь! С началом учебного года!

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ПРАЗДНИКОМ – ДНЁМ РЕСПУБЛИКИ

Дорогие земляки!

Сегодня мы с вами отмечаем День республики, который олицетворяет весь исторический путь, пройденный Кабардино-Балкарией. В этом году мы празднуем юбилей – 100-летие образования Кабардино-Балкарской Республики.

В начале XX века впервые за многовековую историю народы Кабардино-Балкарии, исторически связанные совместным проживанием, тесными хозяйственно-экономическими, дружескими отношениями, объединились в единое государственное образование в составе России.

Это событие стало важнейшей вехой в нашей истории, сыграло огромную роль в судьбе кабардинского и балкарского народов, открыло небывалые перспективы для их развития, способствовало сохранению их самобытных традиций, богатого культурного и духовного наследия.

Прошедшее столетие ознаменовано яркими до-

стижениями в экономическом, социальном и культурном развитии республики. Мы высоко чтим заслуги всех людей, чьим трудом, мудростью и волей строилась и развивалась Кабардино-Балкария, гордимся ратными подвигами и созидающим трудом многих поколений нашего народа, их значимым вкладом в укрепление российской государственности.

Юбилей образования Кабардино-Балкарской Республики служит символом единства, сплочённости и дружбы наших народов. Сохранение этой стержневой основы многовековых братских отношений является важнейшим долгом нынешнего и грядущих поколений, решаяющим условием нашего движения вперёд в многонациональной семье народов России.

Сегодня в условиях новых вызовов мы особенно остро осознаём важность и значимость консолидации нашего многонационального народа вокруг

ценностей гражданственности и патриотизма, ответственности за судьбу страны и республики.

Располагая выверенной стратегией развития, мы уверенно смотрим в будущее. Предстоящие годы должны стать этапом динамичного роста экономики и достижения на этой основе главной цели, определённой нашим Президентом Владимиром Владимировичем Путиным, значительного улучшения качества жизни людей.

Уверен, что в единстве и согласии, действуя сообща, мы сумеем добиться этой цели, сделать нашу любимую Кабардино-Балкарию ещё более успешной и процветающей.

От всей души поздравляю вас с Днём республики, со знаменательным юбилеем образования Кабардино-Балкарии, желаю каждой семье, каждому жителю республики здоровья, мира, добра и процветания.

С праздником, дорогие земляки!

## Детей встречают чистые и уютные школы

Выступая на августовском форуме педагогических работников, Глава КБР Казбек Коков подчеркнул, что «образование как основа успешного развития – безусловный приоритет нашей политики». Подрастающее поколение – олицетворение будущего народа, прочная основа государственности республики, страны в целом. И потому сегодня Россия в число приоритетных задач ставит долгосрочные инвестиции в будущее. За последние годы в сфере образования сделано немало, в частности по нацпроектам и программе капитального ремонта школ. И этим летом строители интенсивно трудились, чтобы школьники республики начали учебный год в чистых и уютных школах.



В г.о. Баксан центры «Точка роста» открываются в школах № 2, 9 и 11. Отремонтированы спортивные залы в школах № 2 и 6. Капитальный ремонт прошёл в школах № 3 и 4. В Баксанском районе будут открыты центры «Точка роста» в школах: № 3 с. Закоково, Псычно, № 1 с. Исламей, Жанхотеко, № 1 с. Атажукино и № 2 с. Куба.

В г.о. Прохладный капитальный ремонт завершается в школе № 42. Столы же масштабные работы в гимназии № 6 завершатся к маю 2023 года.

В Зольском районе капитально отремонтирована школа с. Камлюково.

В Лескенском районе в селении Второй Лескен завершается ремонт дошкольного блока. В детском саду с. Ташлы-Тала возведён блок яслинных групп.

В Майском районе обновлены учебные корпуса детской школы искусств, школа № 6 и дошкольный корпус «Капитошка» с. Октябрьское, лицей № 7 и дошкольный корпус «Колокольчик» с. Ново-Ивановское.



## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 2 сентября. Днём: + 30... + 32. Ночью: + 20... + 23. Ясно  
Суббота, 3 сентября. Днём: + 29... + 32. Ночью: + 20... + 21. Малооблачно

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О награждении орденом

«За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой»

За выдающиеся заслуги в становлении государственности Кабардино-Балкарской Республики и большой вклад в социально-экономическое развитие республики наградить орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой»

КАНОКОВА Арсена Башировича – сенатора Российской Федерации – представителя в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от исполнительного органа государственной власти Кабардино-Балкарской Республики

КОКОВА Юрия Александровича – заместителя Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации

МАСЛОВА Николая Александровича – исполнительного директора Ассоциации «Совет муниципальных образований Кабардино-Балкарской Республики»

ТУМЕНОВА Муратина Хадисовича.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ  
город Нальчик, 1 сентября 2022 года, № 83-УГ

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд присвоить по-чётные звания

«Заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики»

ХРЕНОВУ Владимиру Анатольевичу – артисту балета государственного казённого учреждения культуры «Кабардино-Балкарский государственный фольклорный ансамбль песни и пляски Терских казаков»

«Заслуженный врач Кабардино-Балкарской Республики»

КАРДАНОВОЙ Оксане Руслановне – заведующей гастроэнтерологическим отделением – врачу-гастроэнтэрологу государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Городская клиническая больница № 1».

«Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики»

ЖУРТОВУ Арилу Хазешовичу – научному руководителю кафедры алгебры и дифференциальных уравнений федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова».

«Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской Республики»

ТАХАГАЗИТОВУ Руслану Ауесовичу – главному оператору государственной телевизионной и радиовещательной компании «Кабардино-Балкария» – филиалу федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания».

«Заслуженный работник образования Кабардино-Балкарской Республики»

АБАЗОВУ Альбеку Чамировичу – доценту кафедры кабардино-чёркесского языка и литературы Социально-гуманитарного института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова».

«Заслуженный работник промышленности Кабардино-Балкарской Республики»

ЗЕЗАЕВУ Магомету Ибаковичу – аппаратчику-гидрометаллургу отделения выщелачивания и переработки вольфрамосодержащих отходов гидрометаллургического цеха открытого акционерного общества «Гидрометаллург».

«Заслуженный работник сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики»

ХАУПШЕВУ Арсену Хусеновичу – заместителю генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Агропроттгр»,

«Заслуженный строитель Кабардино-Балкарской Республики»

ДЫШЕКОВУ Мурату Георгиевичу – генеральному директору общества с ограниченной ответственностью «Тёплый город».

«Заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики»

АПЛАЕВУ Мурадину Мустафаевичу – учителю балкарского языка и литературы муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа» сельского поселения Хабаз Зольского муниципального района.

ШАУЦКОВОЙ Галине Алексеевне – учителю русского языка и литературы муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа» сельского поселения Терек Терского муниципального района,

«Заслуженный юрист Кабардино-Балкарской Республики»

МАКОЕВУ Ахмеду Азеталиевичу – судье Верховного Суда Кабардино-Балкарской Республики.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ  
город Нальчик, 1 сентября 2022 года, № 82-УГ

ОФИЦИАЛЬНО

## КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ДВУКРАТНЫМ ОЛИМПИЙСКИМ ЧЕМПИОНОМ РОМАНОМ ВЛАСОВЫМ

Глава КБР Казбек Коков провёл рабочую встречу с заслуженным мастером спорта РФ Романом Власовым – борцом греко-римского стиля, двукратным олимпийским чемпионом, трёхкратным чемпионом мира, четырёхкратным чемпионом Европы.



Роман Власов приехал в республику, чтобы провести вместе с призёром Олимпиады-2016 Аниуаром Гедеевым мастер-классы по греко-римской и вольной борьбе. Во встрече принял участие министр спорта КБР Ислам Хасанов.

### БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

## Депутатские подарки для школьников

Депутат Государственной Думы от фракции КПРФ Анатолий Бифов провёл в Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ставропольском крае традиционную благотворительную акцию по подготовке к новому учебному году детей из многодетных семей, а также из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в материальной поддержке.

Для школьников приобрели канцелярские товары, спортивные и другие необходимые для обучения принадлежности, в отдельных случаях оказана материальная помощь семьям. От имени депутата Госдумы А.Ж. Бифова детей поздравили с наступающим новым учебным годом, пожелали благополу-

чия, успехов в учёбе, радости и ярких впечатлений.

«Дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, из многодетных семей нуждаются в заботе со стороны общества и государства. Сегодня Правительство страны, Госдума придают приоритетное значение поддержке института семьи,

охраны материнства и детства. Я рад, что в авангарде благотворительной деятельности в нашей стране и республике общественные активисты, волонтеры, неравнодушные люди. Это говорит о том, что наше общество зрелое, здоровое, способно преодолеть любые трудности», – отметил А. Бифов.

### УРОЖАЙ-2022

## Инновационное овощеводство в фокусе импортозамещения

На полях Кабардино-Балкарии в настоящее время идёт массовый сбор нового урожая овощных культур. Сейчас овощеводческие хозяйства республики в всех формах собственности собирают огурцы, томаты, перец болгарский, разные сорта капусты, морковь, свёклу и др.



По информации пресс-службы регионального Минсельхоза, к 1 сентября в целом по КБР собрано порядка 145 тыс. тонн овощной продукции, что составляет 102 % к аналогичному периоду прошлого года.

Из овощных культур больше всего собрано томатов – 47 тыс. тонн. Далее следуют огурцы с валовым сбором около 30 тыс. тонн. На третьей позиции зелёный горошек – его собрали 23,5 тыс. тонн. Иных видов овощей, куда входят кабачки, баклажаны, перец болгарский и горький, редька, редис и прочее, аграрии республики собрали в общем объёме свыше 17 тыс. тонн. Общий объём сбора урожая свёклы, моркови, чеснока, кукурузы сладкой, лука репчатого превысил 27 тыс. тонн.

К Кабардино-Балкарии часть нового урожая прямо с поля отправляется на предприятия консервной промышленности для переработки, другая часть в свежем виде поставляется в торговую сеть республики и других регионов России, с которыми местные овощеводы имеют уже налаженные деловые связи. Овощная продукция аграриев Кабардино-Балкарии в свежем и переработанном виде пользуется повышенным спросом на отечественном рынке. Преимущественно из-за её экологичности, естественных вкусовых качеств и доступной цены.

Следует также отметить, что традиционно главными «овощными» районами КБР считаются Урванский и Пескенский, в которых овощеводство держится на малом и среднем бизнесе.

– По большому счёту именно фермеры «делают погоду» в овощеводстве, – отмечает первый заместитель руководителя Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) КБР Хусен Хагажеев.



– Именно главы фермерских хозяйств привнесли в эту доходную сферу АПК инновационные технологии, именно они стали инициаторами экономически значимых инвестиционных проектов в части мелиорации, семеноводства, строительства современных овощехранилищ.

В условиях меняющегося климата в Кабардино-Балкарии, источником стабильного урожая овощей стало внедрение капельного орошения, от которого в зоне рискованного земледелия напрямую зависит рост урожайности овощных культур и объёмов их производства.

В АККОР КБР также констатировали, что некоторое время назад в республике были заметно уменьшены площади под промышленное овощеводство по причине того, что возникли серьёзные проблемы со сбытом конечной продукции, в особенности овощей в свежем виде.

– Какозвучил на последнем съезде АККОР в Москве в феврале министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев,

Борис БЕРБЕКОВ.  
Фото автора

– Какозвучил на последнем съезде АККОР в Москве в феврале министр сельского хозяйства России Дмитрий Патрушев,

Борис БЕРБЕКОВ.  
Фото автора

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Дворец культуры профсоюзов передан в дар Нальчику

На седьмом заседании совета Федерации профсоюзов КБР дано согласие на передачу Дворца культуры профсоюзов в муниципальную собственность Нальчика.

Лидер профсоюзного движения КБР Фатимат Амшокова отметила, что традиционно профсоюзы совместно с государством решают общие задачи.

– Сегодняшнее решение мы хотим приурочить к празднованию 100-летия Республики. Нам очень важно, чтобы здание использовалось по целевому назначению безвозмездно для тех,



собственность. Рассмотрев это обращение, президиум Федерации профсоюзов признал целесообразным сохранить за федерацией часть нежилых помещений ДК для выполнения своих уставных задач и проведения профсоюзных мероприятий. Здание ДК как имущественный комплекс включён в перечень имущества федерации, отчуждение которого невозможно без согласия совета.

Из общей площади ДК выделено два разных объекта – один площадью 6457,6 кв. м, который готовится к передаче в муниципальную собственность, другой площадью 1189,4 кв. м, который остается в собственности Федерации.

Особо отмечено, что для обеспечения сохранности имущественных прав профсоюзов решено передать муниципальную собственность в виде пожертвования, так как подобный переход прав собственности обеспечивает защиту имущественных интересов Федерации, а именно в случае передачи имущества не по назначению Федерации профсоюзов КБР вправе требовать отмены пожертвования.

Также на заседании совета из-за назначения председателя молодёжного совета Федерации профсоюзов КБР Азамата Люсева на должность министра по делам молодёжи были внесены изменения в состав председателя и совета.

Ольга КЕРТИЕВА

решения социальных проблем молодёжи, организации её занятости и досуга.

Юрист консультант кадровой службы Джульета Тарковна рассказала о предыстории передачи дворца в городскую собственность.

– В феврале 2021 года члены председателя Федерации профсоюзов КБР предложили передать Дворец культуры профсоюзов КБР в муниципальную собственность городского округа Нальчик. К рассмотрению этого предложения было решено вернуться после завершения всех судебных тяжб с бывшим арендатором. В январе 2022 года спорные вопросы решены на судебном разбирательстве в рамках уголовного дела. Здание ДК возвращено на федерацию. Суд также удовлетворил и гражданский иск, взыскав с «Эльбрус-07» почти шесть миллионов рублей.

В марте администрация Нальчика обратилась в Федерацию профсоюзов о предоставлении правоустанавливающих документов на здание ДК профсоюзов

Было принято решение просьбу Федерации профсоюзов КБР рассмотреть вопрос безвозмездной передачи ДК в городскую собственность.

– В марте администрация Нальчика обратилась в Федерацию профсоюзов о предоставлении правоустанавливающих документов на здание ДК профсоюзов

Была создана правительственная комиссия, которая рассмотрела создавшуюся вокруг ДК профсоюзов ситуацию. В февраль 2021 года

### ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## Суточный прирост заболевших в КБР снизился

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на 146 (днём ранее – на 222).

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведён 1621 ПЦР-тест, выявлено 19 больных с признаками вирусной пневмонии. Число умерших не увеличилось, госпитализировано 26 человек. В госпиталах получает медицинскую помощь 121 пациент, в том числе 57 детей, 10 беременных женщин, 16 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 6 человек находятся в отделениях реанимации, пациентов, подключённых к аппарату искусственной вентиляции лёгких и

находящихся на неинвазивной вентиляции лёгких, не имеется. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 2678 человек, из них 809 – дети. Развернуто 160 коек.

Оперштаб по борьбе с распространением ковида сообщил, что в целом в стране выявлен 46 321 новый случай COVID-19. Количество госпитализаций за сутки составило 4 232 и снизилось в сравнении с предшествующими сутками на 9,4 %.

По сравнению с прошлыми сутками, когда в России было зарегистрировано 37 067 заболевших, число новых случаев заражения COVID-19 выросло на 9 254. Показатель заболеваемости за сутки держится на уровне значений середины марта.

Выздоровели за сутки 39 054 человека, или на 6,3 % больше в сравнении с 30 августа.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65. Асхат МЕЧИЕВ

### ИНФРАСТРУКТУРА

## Инспекция на Кабардинской

Взаимодействие с населением – одна из важных составляющих национального проекта «Безопасные качественные дороги». Для того чтобы реализация нацпроекта была прозрачной и открытой, Министерство транспорта и дорожного хозяйства КБР и общественные организации республики вместе инспектируют дороги, на которых идёт ремонт.

На этот раз представители министерства и общественные организации посетили один из самых крупных объектов 2022 года – отрезок улицы Кабардинской в Нальчике, на котором идёт капитальный ремонт. Протяжённость участка – 4,6 км. Основные дорожные работы здесь уже завершены: дорожники уложили трёхслойное асфальтобетонное покрытие с использованием современных технологий, устроили светофорное освещение, тротуары с тактильной плиткой и пандусами для маломобильных граждан, нанесли горизонтальную дорожную разметку с добавлением стеклошариков и установили дорожные знаки, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

– С начала строительно-монтажных работ специалистами регионального дорожного управления проводился постоянный контроль за качеством выполняемых работ на всех этапах, – подчеркнул заместитель директора ГКУ КБР «Управдор» Индар Тугов. – Буквально недавно данная дорога использо-

валась в промышленном назначении, сегодня мы можем наблюдать то, как преобразился этот участок. Обновлённая дорога обеспечит комфортное передвижение не только для водителей, но и для пешеходов.

Для обеспечения безопасного дорожного движения заменены пять светофорных объектов, установлено три новых светофора. На шести светофорных

объектах внедрена автоматизированная система управления дорожным движением с установкой «умных» детекторов транспорта, обзорных камер и дорожных контроллеров, управляющих этими светофорами.

– Исключение пересечения встречных потоков транспорта повысит безопасность на данном участке улицы Кабардинской, – отметил член Общественного совета при

Минтрансе КБР Анзор Тхамоков. – Дорога с большим трафиком движения, в том числе общественного транспорта, имеет много примыканий, поэтому в процессе её эксплуатации и работ по содержанию нужно отслеживать удобство передвижения для жителей прилегающих домов, других участников движения и в случае необходимости корректировать схему организации дорожного движения. Учитывая наличие автоматизированной системы управления дорожным движением, у дорожных служб будет достаточно данных и информации для оптимизации дорожного движения.

Подготовила Василиса РУСИНА





## СПОРТ

## «Живите мечтой стать чемпионами!»

Два прославленных борца вольного и греко-римского стиля – Роман Власов и Аниур Гедуев – провели в спорткомплексе «Гладиатор» мастер-класс для воспитанников спортивных школ республики. Мероприятие было приурочено к столетию образования КБР. Юных спортсменов привезли из всех районов.



В представлении оба спортсмена вряд ли нуждаются, но всё же: Роман Власов – российский борец греко-римского стиля, двукратный олимпийский чемпион, трёхкратный чемпион мира и четырёхкратный чемпион Европы. Аниур Гедуев – серебряный призёр Олимпийских игр, бронзовый призёр чемпионата мира, чемпион Европы. Кроме того, они ещё и большие друзья.

Формат «мастер-класса» полезен по нескольким причинам: помимо того, что он учит молодёжь некоторым техническим премудростям (пусть длился и недолго), он еще даёт возможность пообщаться с кумирами вживую и заинтересоваться любимым видом спорта ещё больше. А кроме того, показывает всем незнакомым с борьбой мальчишкам и девочкам (а также их родителям), какой это на самом деле красивый и изящный вид спорта, потому что кто знает – возможно, именно после мастер-класса в будущем в секции придёт ещё больше девчонок. А родителям в свою очередь открытый формат избавляет от опасений по поводу травмоопасности, которая в борьбе практически отсутствует. Да и вообще: оценить красоту этого вида спорта, смотря чемпионаты по телевизору, нелегко – уровень выступающих настолько высокий, что соперники часто попросту не

дают друг другу возможности провести эффектный амплитудный бросок, а потому увидеть такой можно только тогда, когда его кто-нибудь специально покажет.

Как сказал Арсен Закуев, старший тренер по вольной борьбе Центра спортивной подготовки сборных команд КБР, главная задача – по-пурпуризации: «По трибунам и зрителям видно, что борьба в нашей республике является одним из самых ярких будет наш сегодняшний спортивный праздник. К нам приехал наш друг, двукратный олимпийский чемпион, неоднократный чемпион мира и Европы, который из всех олимпийцев самый, в хорошем смысле этого слова, «жаждый» на золото. Но в то же время он самый щедрый

он сказал, что в рамках столетия образования республики жителей КБР ждёт много различных мероприятий и гостей: «Однако, думаю, вы согласитесь с тем, что одним из самых ярких будет наш сегодняшний спортивный праздник. К нам приехал наш друг, двукратный олимпийский чемпион, неоднократный чемпион мира и Европы, который из всех олимпийцев самый, в хорошем смысле этого слова, «жаждый» на золото. Но в то же время он самый щедрый

и, вы сегодня в общении, и вы сегодня в этом убедитесь. Он приехал с особой миссией – поделиться своим мастерством. С нами также Аниур Гедуев – ярчайший представитель вольной борьбы. Они вместе уделят сегодня внимание каждому из нас. Уверен, что это станет для вас большим стимулом, а подобные праздники у нас будут проходить часто. Хочу ещё раз поблагодарить министерство спорта, родителей, которые доверяют своим детям нашим тренерам и педагогам, и самих тренеров, неустанным делающих своё дело. Это взаимное доверие и даст в будущем главные результаты. Хочу ещё раз поздравить всех как с этим спортивным праздником, так и со столетием республики, пожелать мира, добра, процветания и не стесняться быть щедрыми по отношению друг к другу. Желаю плотворной совместной работы, Роман Андreevич! Спасибо ещё раз, что ты сегодня с нами!»

Министр спорта КБР Ислам Хасанов поприветствовал гостей от имени главы КБР Казбека Кокова. Правительство республики: «Выражаем вам слова благодарности за ваше отношение к спорту! Сегодня вы занимаетесь развитием как спорта, так и физической культуры, воспитывая достойную молодёжь. Позвольте от вашего лица поблагодарить Романа Власова и Аниура Гедуева. И я здесь, чтобы помочь вам в этом, чтобы заразить вас мыслью о том, что у вас всё получится, быть максимально полезным вам, ответить на все вопросы. Поздравляю вас со столетием республики! Я счастлив находиться здесь сегодня рядом с вами!»

После торжественного открытия, в ходе которого перед гостями выступили ансамбль «Шагди» и артисты эстрады республики, чемпионы приступили непосредственно к передаче опыта молодому поколению. Сначала Роман Власов и Аниур Гедуев показали несколько приёмов на свой выбор, затем – на выбор зрителей. Роман Власов особо подчеркнул важность разминки. Демонстрируя тот или иной приём, обязательно акцентировал внимание на незаметных со стороны нюансах, напоминая о «заряженных ногах» или «создании давления». Показав несколько приёмов, перешли к демонстрации по «заявкам зрителей». Юные спортсмены начали слегка тушеваться, однако быстро освоились, и тогда со всех сторон понеслось: «Вертушку!», «Мельницу!», «Бычка!», «Бедро!», «Прогиб!». И Власов с Гедуевым послушно показывали «вертушку», «мельницу», «бычка», броски через бедро и «прогибом», а также многое другое.

Все технические действия комментировались в микрофон. После занятий они ответили на вопросы юных спортсменов, раздали автографы и сделали многочисленные фото на память.

Асхат МЕЧИЕВ.  
Фото Артура Елканова



## Первый шаг к Кубку

Российский футбольный союз 11 августа официально утвердил, что Кубок страны теперь будет выглядеть принципиально иначе. 15 августа РФС объявил, что подпишет соглашение с «Матч ТВ», по условиям которого все игры Кубка России будут транслироваться на ресурсах холдинга. Зрители увидят лучшие матчи турнира в эфире федерального телеканала, а все игры будут транслироваться на digital-платформах «Матча».

сезона-2022/2023. По итогам жеребьёвки составлены четыре группы по четыре команды в каждой. Клубы распределены по корзинам на основе результатов за прошлый сезон, то есть это обычный посев. Начнётся групповой этап 31 августа, закончится 19 ноября. За время команда проведёт по три игры дома и три – в гостях. Те команды, которые заняли первое и второе места в каждой из групп, напрямую входят в плей-офф, третье место попадает в плей-офф «Пути регионов», а четвёртое место выбывает из турнира.

В «Пути регионов» принимают участие 87 команд из первой и второй лиг, а также любительской. Принцип double elimination начинает действовать уже с плей-офф. В плей-офф «Пути РПЛ» встречаются восемь команд – занявшие первые места в своих группах. Победители попадают в полуфинал. Програвшие на любом этапе «Пути РПЛ» переходят в «Путь регионов» и играют там с командами первой, второй лиги или занявшими третье место на групповом этапе клубами РПЛ. В плей-офф «Пути регионов» игры пройдут в два этапа: четыре команды, занявшие третий места в «Пути РПЛ», встретятся с представителями параллельного пути, которые оказались лучшими. А команды, занявшие последние места, вылетают.

Полуфиналы состоятся по тому же принципу: две команды-победительницы выходят в финал «Пути РПЛ» вместе взятыми! Таким образом, Кубок получает новую, совсем молодую аудиторию, с которой только учиться работать. Этот факт не может не радовать.

Теперь о том, как всё устроено. Главное изменение по сравнению с прошлым сезоном – появление группового этапа и так называемой системы с двойным выбыванием (double elimination). В групповом этапе участвуют все команды РПЛ



Ростова-на-Дону, в середине поля с первых минут играли Кумыков и Чертков, а место единственного форварда занял Ашуков. А вот гости привыкли на матч практически тем же составом, что говорило об их большом желании пройти в дальнейшую стадию розыгрыша Кубка.

На протяжении всего матча было много борьбы в центре поля, фолов, команды играли «без ворот». При минимуме голевых ситуаций необходимо было выжимать из них максимум. Первый звоночек прозвенел у ворот Гиголаева на 28-й минуте. Масленников, подхватив мяч в центре поля, отправил его по дуге в штрафной площади соперника, «зажёг свечу». От головы Гагиты мяч отлетел к Кумыкову, и молодой полузащитник нальчанец пустя и несильно, но недосыпал до голкипера пробил точно в левый угол – 1:0.

Во втором тайме характер игры не изменился: борьба, фоловы, минимум ударов и моментов. После того, как Биджиков ввёл в бой старую гвардию, преимущественно перешло соперника, где получивший снаряд Чертков бил, казалось, невероятно в дальний левый от себя угол ворот. Но Гиголаев в красивом прыжке перевёл мяч на угловой. «Машук» ответил через паруним, когда оказавшийся на месте центрального защитника Масленников ошибся при прёме мяча от партнёра и едва не упустил Кожухаря, который, вбежав в штрафную площадку, в сопровождении нашего хавбека всё же ихтился пробить в ближний

угол, заставив пограничиться уже нашего голкипера Сикуаева. То, что не удалось опытному Черткову, сделал молодой Джамбулат Кумыков. На 33-й минуте партнёры бросили в прорыв Ашукова, который, пасуя мяч с правого края штрафной площади соперника, «зажёг Хрипков». От головы Гагиты мяч отлетел к Кумыкову, и молодой полузащитник нальчанец нальчанец хватило одного гола. Спартаковцы вышли в 1/64 финала, где встретятся с победителем игры «Ставрополь АгроСоюз» – «Пегион».

Альберт ДЫШЕКОВ.

Фото Артура Волгоградова

«Спартак-Нальчик». Сикуаев, Масленников, Кумыков (Ольмезов, 71), Белогулов, Далиев, Чахиров (к) (Топурия, 58), Дхокх, Чертков (Хутов, 58), Кадыков (Маков, 62), Лепюкаев, Ашуков (Глупов, 58).

«Машук-КМВ»: Гиголаев, Кучинев (Рагулькин, 46), Цакаев (Рябов, 64), Тагиты (к) (Талипов, 46), Стргоранов,

Джумайев (Баксанов, 14; Османов, 46), Текучев, Кожухар, Хрипков, Абидков, Лебедев.

Головные моменты – 3:1.

Удары (в створ ворот) – 7 (2 – 4 (3). Головные – 7:8. Предупреждения: Абидков, 36; Текучев, 47 – «Машук-КМВ»; Кумыков, 69 – «Спартак-Нальчик».

Удаление – Хрипков, 88 – «Машук-КМВ».

## ПОЛИЦИЯ

## Встреча с выпускниками высших учебных заведений



В МВД по КБР состоялась встреча министра внутренних дел по КБР Василия Павлова с 39 выпускниками ведомственных вузов: Волгоградской и Нижегородской академий МВД России, Воронежского института МВД России, Краснодарского университета МВД России, Ставропольского филиала Краснодарского университета МВД России и Ростовского юридического института МВД России.

Выпускники вузов прибыли в Кабардино-Балкарию для дальнейшего прохождения службы в органах внутренних дел республики. Василий Павлов побеседовал с ними, пожелал начинающим сотрудникам с честью и достоинством выполнять возложенные на них задачи.

– Гордо несет звание офицеров, берегите честь МВД Кабардино-Балкарии, – напутствовал министр.

Ирина ШКЕЖЕВА



## УФСБ СООБЩАЕТ

## Подписал акты авансом

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию преступлениям в сфере экономики сотрудниками УФСБ России по КБР в взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность сотрудника надзорного органа, подозреваемого в служебном подлоге.

Установлено, что обвиняемый, достоверно зная о том, что строительство водопроводных сетей в селении Нартан Чегемского района не завершено, подписал акты о выполненных работах, тем самым причинив администрации ущерб более 300 тысяч рублей.

Решением Чегемского районного суда, вступившего в законную силу, Ж. М. Тапшоков признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 292 УК РФ, и приговорён к штрафу в размере 40 тысяч рублей. Принённый ущерб возмещён в полном объёме.

## ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Как оформить передачу наличных?

По словам старшего помощника прокурора по правовому обеспечению Жанны Соттавой, в случае займа при получении и возврате денег нужно взять расписку.

Но иногда наличными нужно оплатить покупку, например, автомобиля или заплатить за наём квартиры. Если человек не является индивидуальным предпринимателем или самозанятым, то чек, разумеется, выдать не может. В таком случае, замечает Соттава, нужно просить расписку (п. 2 ст. 808 и ст. 861 ГК РФ). В ней должны быть фамилия, имя, отчество и паспортные данные того, кто передаёт, и того, кто принимает деньги. А также сумма цифрами и прописью, дата, подпись человека, который принимает деньги. Писать документ лучше собственноручно. Часто ошибкой в расписках бывает ситуация, когда человек пишет, что получил деньги, но не пишет за что. Тогда достаточно спроектировать, что, к примеру, оплатил купленный товар, а не вернёт долги или перевёл деньги в подарок. Поэтому, когда встречается с Соттава, нужно указать в расписке, за что именно получены деньги.

Нельзя привести ссылку на заключённый между сторонами договор. Например, получил 15 тысяч рублей в качестве платы за проживание в квартире за прошлый месяц (с указанием за какой именно).

Соттава поясняет, что при перечислении денег на карту за разовые консультации расписка не нужна, так как это безналичный расчёт, и можно получить банковское подтверждение платежа. Вместе с тем плательщик не всегда указывает назначение платежа. Поэтому лучше дополнительным образом зафиксировать факт получения платежа за конкретную услугу или товар. Например, указать в акте приёма-передачи товара, что продавец получил за него все деньги, претензий к покупателю не имеет.

Ляна КЕШ

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 ♦ E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

ГКУ КБР «Государственное юридическое бюро» выражает глубокое соболезнование руководителю Государственной инспекции труда в Кабардино-Балкарской Республике, главному государственному инспектору труда КБР МАРЕМКУЛОВУ Арсену Нажмудиновичу, родным и близким в связи с постигшей тяжёлой утратой – кончиной отца МАРЕМКУЛОВА Нажмудина Талибовича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

## Главный редактор Р. Б. БЖАХОВА

### Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гуртусев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков (и. Богочёва),  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальхахова

ТЕЛЕФОНЫ:  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора по выпуску – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ О. Абаканова, Р. Максимова – корректоры  
Тираж – 1665 экз.  
№1751. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00